

雷锋日记：人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。

今年是雷锋牺牲50周年，也是毛泽东题词“向雷锋同志学习”49周年。在3月5日“雷锋纪念日”即将到来之际，本报记者从2月20日开始，历时一周时间，在合肥街头，体验“学雷锋、做好事”的精神在百姓之间，有多重的分量。一周的体验，让我们感悟许多，社会变化太快、人间的冷暖，我们也心存感激，毕竟雷锋精神还流传在我们身边。



合肥汽车站内，记者想帮助带有沉重行李的旅客，遭拒绝

害怕上当，“不敢”助人 记者街头体验学雷锋纪实：信任感缺乏



记者假意手机没带，希望借手机使用，很多市民表示自己也没手机

车站帮拎包10人有9个说“不”

●时间：2月23日中午、27日下午

●地点：合肥火车站及汽车站

2月23日，记者前往合肥火车站及汽车站，均未发现主动帮忙搬运行李之好心人。而后，记者试图帮助拎着大包小包的乘客，但出乎意料的是，他们大多谢绝帮助，流露出惊讶的眼光。

当天中午12时，记者先是来到合肥火车站。尽管春运高峰已过，但站前广场依旧人流如梭。在出站口，一趟列车过后，数百名乘客走出站，手拎肩扛，记者停留的15分钟内，始终未见热心人的出现。

在广场西侧的公交站，参加完艺考的亳州小伙小王，刚下11路公交车。身背双肩包，臂挎画板的他，似乎在等人，记者走上前，表示帮其拎颜料箱时，小王说同学马上过来，拒绝了帮助。

在进站口附近，刚下火车的安庆人小徐，背着双肩包，右手拖着一拉杆箱，箱上还挂有一商务包。记者欲上前帮忙时，被其一口拒绝，“不用了，我自己能顾得过来。”得知记者身份后，他表示，自己不会接受陌生人的帮助，“主要出于安全考虑，火车站人多又复杂，万一遇到骗子就不好办了，多一事不如少一事吧。”

27日下午，记者又来到明光路合肥汽车站，在询问的10人中，仅有1位年轻姑娘，接受了记者的帮助。这位姑娘叫耿红香，来自定远县，从老家带了一箱沉甸甸的鸡蛋、一个大皮箱，肩上还背了一只包。对于愿意接受陌生人(记者)的帮助，她表示，可能都是年轻人的缘故。

记者 丁林

路在何方，只有自己知道

●时间：2月25日

●地点：合肥红星路

廻龙桥路是合肥的一条小路，虽然道路不长，但是历史也算悠久了。可是，就是这条老路，记者询问了半天，也没有多少人知道，记者在路上询问了多人后，终于找到了这条小路。

站在长江路与金寨路交叉口，记者开始找路人询问廻龙桥路的地址。“你好，请问……”记者的问话还没有结束，面前的一位姑娘，就当没看见记者一样，走了过去。

记者走了几步，再次找了一位帅哥询问：“你好，请问廻龙桥路往哪里走？”“廻龙桥路？不知道。”话音未落，帅哥也离开了。

顺着金寨路，记者一路向南走，来到了七桂塘路口，找到一位店主询问：“老板，请问廻龙桥路怎么走啊？”“这路名听着熟悉，是不是菜场东边那条路啊，你从菜场中间走过去，应该就是了。”说着，热心的老板还给记者指着方向。

按照老板指引的方向，记者走进了七桂塘菜场里。正当中午，前来这里买菜的顾客特别多，再次向路人询问廻龙桥路，一位摊主告诉记者：“你到红星路上去问，这里哪有人知道啊。”记者暗示，会不会在金寨路西边啊，该摊主回答，“那你去金寨路西边问啊。”

走在红星路上，看到一位熟悉的水果摊主，记者问：“大姐，你可知道廻龙桥路在哪啊？”“知道，红星路向西走到头，就是金寨路，过了金寨路就是廻龙桥路了。”

记者终于长吁一口气，终于有人知道廻龙桥路在哪里了，而且还能指出准确位置。

记者 王玉

100元换成零钱，很难！

●时间：2月24日中午

●地点：合肥淮河路步行街

因为快到中午了，步行街上的摊点已经开始营业了，逛街的人也越来越多。

记者以要坐公交车没有零钱为由，找一位卖饮料的摊点进行100元的换钱工程。

第一站，先来到一位正在看报纸的老人摊点边，“阿姨，我因为要坐公交车，没有零钱了，能不能帮我换一下零钱啊？”“一百元啊，没有。”记者第一次换钱失败。

行走了10多米，记者又选择了一家卖快餐的服务员进行换钱，“你好，能不能帮我换一下零钱？我要坐公交车。”

“换钱？我这零钱还要留着做生意呢，不能换给你。”还没等记者说话，服务员给记者出主意：“你买一瓶饮料啥的，不就可以了么？”当记者表示，不需要喝水，能不能就换一下零钱，还是被拒绝了。

就在记者的任务要失败之时，终于有一位摊点的服务员答应给记者换钱，不过100元不能换，只能给记者换10元钱的硬币。

转眼快一个小时了，记者已经从步行街的东头走到了西边，手中的100元还是没有换出去。

记者来到一家商店，直接

找到该店的收银台，跟收银员提出换钱。没想到收银员对记者说：“不好意思啊，不能换给你，我这都是公款。”“我这是整钱，换了你不是方便做账吗？”得到的还是拒绝的回答。就在记者失望地离开收银台时，刚才那位服务员对旁边的另一个服务员说：“谁知道是不是掉包的啊，她拿的是真钱，回头万一是假的，我不就赔钱了啊。”

当时钟指向11:30，记者在步行街上，历时一个小时，也没有完成100元换零钱的任务，只得失望地打道回府。

记者 王玉

多数市民怕上当“不敢”助人

●时间：2月27日

●地点：合肥街头和小区

为了调查市民是否愿意学雷锋，乐于助人，2月27日，记者在合肥街头和小区，尝试向过路者求助。大多数市民都摇头拒绝，而更多的人也在感叹着学雷锋的不易。

在三孝口天桥，记者佯装手机没电，但又急着找人，向过路者求借手机。在求助的十多个人中，只有两位愿意“慷慨相助”。有些市民面露一脸不相信的表情，连连摆

手，还称自己压根没手机。

有两位阿姨见记者表情焦急，就答应可以帮助打给要找的人。待记者表明身份后，她们也直言，现在的骗子坑蒙拐骗的伎俩很多，以致她们不得不处处提防着。“平时有人求助，我们也多想帮助他人，可是又害怕中了圈套。”两位阿姨还说，雷锋精神确实值得学习，但她们很多时候，会因为害怕而不敢

去帮助别人。

在蜀山区一小区调查时。记者发现，居民们防备心都很强。面对记者的求助，不是漠视就是摆手拒绝。今年60岁的罗大妈说，现代人的关系比以前疏远了很多，有时学雷锋都要“掂量掂量”。“一个不注意，好心就会引来恶果。甚至会被别有用心的人给讹了。”

马芹芹 记者 李尚辉